



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

戴燕芳

2021年9月2日

## 關注北區青少年學生吸食電子煙日益嚴重

學生是社會未來的希望，他們如果有強健的魄力，則社會就有強大的動力。但在過去一個月暑假裡，本人收到不少北區市民反映，在北區大廈的隱蔽之處和公園時常看到不少青少年吸食香煙或電子煙。眾所周知，吸煙會危及健康，再加上吸煙會留有較多氣味，很易被學校老師發現，所以很多學生不會選擇，但隨著科技的不段發展，隨著電子煙在內地興起，近一年，電子煙已經不知不覺間傳入本澳，並在學校有蔓延趨勢。

到底學生為什麼會吸食電子煙呢？經了解，很多青少年朋友誤以為電子煙不是真煙，不會傷害身體；也有一些在朋輩的影響下吸食；還有一些原因是沒有家人的關心、感覺很悶、價錢比香煙平等。請問政府當局有沒有本澳青年學生吸食香煙或電子煙的人數和如何協助這些青年學生戒煙呢？

本人就這些問題有以下建議：

1. 建議政府當局結合地區力量，成立外展工作隊，在長假期期間，到各區進行觀察，為一些邊緣青少年服務。
2. 建議政府當局拍攝一些關於吸食電子煙危害身體的宣傳短片，並在青少年常用的社交平台發放，讓父母和青少年明白吸食電子煙的禍害。
3. 希望控煙監督部門參照司法警察局的經驗，到學校組織反吸煙義工團，針對青少年在預防吸煙，尤其對電子煙危害健康方面的深入理解。每年在暑假及寒假期間，進行反吸煙運動，鼓勵青少年在倡導健康生活方面開展主題式宣傳。